

# 國家移民局五新措 便利外籍人士來華

## 可憑邀請函辦口岸簽證 經9機場過境24小時免檢

中國國家移民管理局11日在京發布消息，即日起正式施行便利外籍人員來華五項措施，進一步便利外籍人員來華經商、學習、旅遊。國家移民局外國人管理司司長毛旭表示，急需用來訪問交流、投資創業、探望親屬及處理私人事務等非外交、公務活動的外籍人員，可憑邀請函件等相關證明材料向口岸簽證機關申辦口岸簽證入境。此外，即日起，外籍人員在內地9個國際機場24小時可免邊檢直接過境。在華外籍人員可就近辦理簽證延期換發補發，節約人力和時間成本。有外籍人員向大公報表示，幾項新措施為外國人來華、在華提供便利，相信能夠吸引更多外國人才赴華發展。

大公報記者 趙一存北京報道

當日，中國國務院新聞辦公室就上述五項新政相關情況舉行發布會。國家移民局副局長劉海濤介紹，五項新政包括放寬來華外籍人員申辦口岸簽證條件，外籍人員在北京首都機場等樞紐空港口岸24小時直接過境免辦查驗手續，在華外籍人員可就近辦理簽證延期換發補發，在華外籍人員需多次出入境可申辦再入境簽證，簡化在華外籍人員簽證證件申辦材料。

### 覆蓋絕大多數緊急來華需求

毛旭表示，新的申辦口岸簽證條件將口岸簽證條件進一步擴展到急需用來訪問交流、投資創業、探望親屬及處理私人事務等非外交、公務活動的外籍人員，基本上覆蓋到了絕大多數有緊急來華需求的外籍人員。此類外籍人員來不及在境外辦妥簽證的，可憑邀請函件等相關證明材料向口岸簽證機關申辦口岸簽證入境；短期來華從事商貿合作、訪問交流、投資創業、探望親屬、觀光旅遊及處理私人事務等非外交、公務活動的，有正當合理理由需繼續在華停留的外籍人員，可就近就便向停留地公安機關出入境管理機構申請簽證延期換發補發。

此外，對於持24小時內國際聯程機票，經北京首都、北京大興、上海浦東、杭州蕭山、廈門高崎、廣州白雲、深圳寶安、成都天府、西安咸陽9個國際機場過境前往第三國或地區的出入境旅客，可免辦邊檢手續，直接免簽過境。在華外籍人員因正當合理理由需多次入境的，可憑邀請函件等相關證明材料，向公安機關出入境管理機構申請換發多次入境有效簽證。外籍人員申辦簽證證件時，對於通過信息共享可查詢到本人住宿登記記錄、企業營業執照等信息的，可免于查驗相關紙質證明材料；在華外籍人員辦理親屬短期探親團聚類簽證的，可以邀請人親屬關係聲明替代親屬關係證明。

### 美學者：沉下心在華開創事業

新措施「簡化在華外籍人員簽證證件申辦材料」讓在華從事中英金融貿易的英國商人Simon Chen感到興奮。他表示，簡化申辦材料大大節約時間成本和人力成本，外籍人員在華工作學習能夠更加踏實，「越來越開放、便利、包容的入境政策，能夠吸引更多外國人才在中國長期工作。」

便利的新舉措也讓經常需要辦理出入境手續的外籍人員開心不已。在美國讀博士的Jordan由於學術交流研究等經常往返於中國和美國之間，時常會因為來不及辦簽證而影響行程，未來外籍人士憑邀請函件等相關證明材料就可口岸簽證入境，在Jordan看來是最大的利好。他表示，自己計劃未來會到中國工作，「各項便利措施讓我們在中國的生活更加便捷，我們能夠沉下心來更好地創業。」

### 出入境新措施 暢通人員流動

- 放寬來華申辦口岸簽證條件
- 樞紐空港口岸24小時直接過境免查驗
- 在華外籍人員就近辦理簽證延期換發補發
- 多次出入境可申辦再入境簽證
- 簡化在華外籍人員簽證證件申辦材料



▲天津市濱海新區公安局出入境管理支隊民警為當地外籍人才解答問題。新華社

2023年全國邊檢機關共查驗入境人員2.1億人次，已恢復至2019年的62.9%。

自2023年12月1日中國對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞6國試行單方面免簽，截至今年1月9日，上述6國免簽入境人員共計14.7萬人次，觀光休閒遊客佔七成。

今年元旦假期全國邊檢機關共查驗出入境人員517.9萬人次，已恢復至2019年同期水平。

自2023年8月推出為外籍商貿人員提供口岸簽證便利的措施，全國口岸簽證機關簽發商貿簽證量同比增長166%。大公報整理

### 數讀2023-2024年出入境客量



▲外國遊客在北京景山公園合影留念。▲2023年進博會期間，來自意大利的商人辦理中國簽證延期業務。新華社

## 打通人員流動堵點 高水平開放助經貿

### 專家解讀

中國國家移民管理局11日發布便利外籍人員來華五項措施，進一步打通外籍人員來華經商、學習、旅遊的相關堵點。中國商務部研究院學位委員會委員白明向大公報表示，中國的對外開放是全方位的對外開放，不僅是物流，而且還有資金流、信息流，以及人員的流動。如果人員流動受限，實際上是不均衡的開放，而此番出台的新政

正是解決其中的「不均衡」「不完整」等堵點問題。

中國推進新時代更高水平對外開放，白明認為，需要強調對外開放的均衡性、完整性，「外國人才來都來不了，生意怎麼談？」此番出台的新政重在落到實處，為外籍人員來華提供更具便捷靈活的途徑，這對於吸引外國高端人才的機構或企業也是一次重大利好，助推優化營商環境。

他提及海南自貿港建設中，對人才的吸引即率先施行開放人員流動的自由化和便利化，針對高端產業人才實行更加開放的人才和停留居留政策，為海南吸引外國高端人才創造了更加有力的條件，「商人也好、科研學術人員也好，我們做好服務，讓他們出入便利，節約時間、人力、物力，甚至財力，本身就是營商環境的一個重點。」

▲巴西參展商在2023年服貿會上介紹自己的產品。新華社



## 六國免簽來華人次穩增 觀光為主

### 紛至沓來

中國國家移民管理局外國人管理司司長毛旭11日在北京出席國新辦舉行的新聞發布會時表示，2023年12月1日，中國對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞六國試行單方面免簽政策以來，截至今年1月9日，六國免簽入境人員共計14.7萬人次，呈整體上升趨勢。其中，1月8日免簽入境4300餘人次，較2023年12月1日增長1倍多，觀光休閒遊客佔到七成。

「今年元旦假期的日均入境人數已經恢復至2019年同期水平。」國家移民局邊防檢查管理司司長池景陽在發布會上表示，根據以往出入境客流規律，預計春節期間會迎來新一波出入境旅客高峰。國家移民局已專門部署全國邊檢機關提前做好充分準備，為中外旅客提供必要便利和幫助，全力保障春節期間口岸通行安全、順暢、有序。

毛旭當日還應詢介紹了2023年12月1日正式簽發啟用的新版外國人永久居留身份證（「五星卡」）的應用情況。他表示，新版外國人永居證式樣更美觀、科技含量更高、社會應用更便捷。簽發啟用以來，新申請及換發的人數大幅增加，「目前，重點民生服務領域、重點地區的行業單位系統設備適配性改造基本完成。」

### 外籍人員24小時過境免查驗條件

#### 不離開口岸限定區域

- 所需證件材料：
- 本人有效國際旅行證件
  - 持24小時內訂妥座位、過境前往第三國或地區的聯程機票
  - 符合以上兩個條件的國際中轉旅客，只需到國際直接過境區域辦理相關值機手續，即可在出境候機大廳等候登機



▲1月11日，俄羅斯中轉旅客在抵達深圳機場後，通過過境免檢通道，換乘其他航班。

#### 確需離開口岸限定區域

- 所需證件材料：
- 本人有效國際旅行證件
  - 24小時內訂妥座位過境前往第三國或地區的聯程機票，同時填寫臨時入境外國人入出境卡
  - 相關外籍人士需持有以上材料，向邊檢機關申請辦理過境臨時入境許可



● 所持國際旅行證件有效期不足3個月，或有中國簽證機關拒簽章戳記的，以及5年內在華有非法入境、非法居留、非法就業紀錄等違法情形的，邊檢機關不予簽發臨時入境許可。

▲外國遊客搭乘上海地鐵出行。大公報記者 趙一存整理

## 中美商務部長通話 關切美限光刻機輸華

【大公報訊】綜合新華社、中通社報道：中國商務部部長王文濤1月11日與美國商務部長雷蒙多舉行通話。王文濤重點就美國限制第三方對華出口光刻機、成熟製程芯片供應鏈調查、制裁打壓中國企業等表達嚴正關切。

王文濤表示，中美元舊舊金山會晤為兩國經貿關係發展指明方向，雙方應發揮兩國商務部溝通交流機制的積極作用，為企業合作創造良好條件。雙方還就中美經貿領域國家安全邊界問題進行了討論。

中國商務部新聞發言人束珏婷11日在例行發布會上表示，中方高度關注美方直接介入、干擾

荷蘭企業對華出口光刻機問題。美方將出口管制問題工具化、武器化，甚至對其他國家企業間的正常貿易橫加干涉，中方對此堅決反對。

束珏婷表示，中方敦促荷方尊重契約精神，支持企業開展合規貿易，維護自由、開放、公正、非歧視的國際貿易環境。中方將密切關注事態動向和影響，採取必要措施，堅決維護中國企業合法權益。

據公開資料顯示，光刻機是芯片製造過程當中十分關鍵的設備之一，其不僅在前端的芯片製造過程當中必不可少，在後端的芯片封測過程當中也能夠有效地提高芯片的性能。

## 中俄外長倡密切溝通 加強戰略合作

【大公報訊】據中社社報道：中共中央政治局委員、外交部長王毅10日應約同俄羅斯外長拉夫羅夫通電話。王毅表示，過去一年，在中俄兩國元首的戰略引領下，中俄新時代全面戰略協作夥伴關係保持高水平運行。今年是中俄建交75周年，也是中俄文化年開啟之年。雙方要按照兩國元首共識，開展慶祝活動，密切高層交往，推動雙邊務實合作深入發展，促進各領域人文交流，進一步夯實兩國關係的民意和社會基礎。中方堅信俄方一定能順利完成國內重要政治議程，保持國家的穩定和發展。

王毅指出，在前不久舉行的中央外事工作會

議對新時代中國特色大國外交作出全面總結，就下一步工作作出戰略規劃，特別是闡明了構建人類命運共同體這一科學體系的深刻內涵。中俄作為兩個負責任大國，應當就人類的未來和世界的前途加強戰略溝通，形成更多戰略共識，開展更多戰略合作。

拉夫羅夫表示，俄中關係在去年取得豐碩成果。新的一年，俄方願同中方保持高層交往，加強經貿、投資等領域合作，深化體育、文化等人文交流，辦好俄中文化年，密切在國際事務中的溝通協調，共同推動兩國關係取得更多新成果。